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SPRAWOZDANIE 

ĆWICZENIE 1 

 

 

 
 

Zadanie 1. Pomiar za pomocą linijki (dokładność 1 mm): 

a) pomiary długości boku metalowej kostki (3 wartości dla trzech różnych boków): 

Bok Pomiar 1 Pomiar 2 Pomiar 3 

a 

 

(.............. ± 1) mm (.............. ± 1) mm (.............. ± 1) mm 

b 

 

(.............. ± 1) mm (.............. ± 1) mm (.............. ± 1) mm 

c 

 

(.............. ± 1) mm (.............. ± 1) mm (.............. ± 1) mm 

 

b) średnie długości boków metalowej kostki: 

aśr. = ..............  mm bśr = ...............  mm cśr = ...............  mm 

 

c) objętość kostki: 

Vśr = .................... cm3 Vmin = …................. cm3 Vmax = .................. cm3 

∆V = max (Vśr – Vmin , Vmax – Vśr ) = .................. cm3 

po zaokrągleniu (z uwzględnieniem 2 cyfr znaczących): V = ................. ± ................ cm3 

d) 𝛿 =
∆𝑉

𝑉ś𝑟
∙ 100% =……..…….% 

Vśr – objętość kostki dla długości boku aśr.; Vmin – objętość kostki dla najmniejszej zmierzonej długości boku, Vmax 

– objętość kostki dla największej zmierzonej długości boku. 



 

Pomiar za pomocą suwmiarki: 

e) pomiary długości boków metalowej kostki 3 wartości dla trzech różnych boków) 

Bok Pomiar 1 Pomiar 2 Pomiar 3 

a 

 

(.............. ± 0,05) mm (.............. ± 0,05) mm (.............. ± 0,05) mm 

b 

 

(.............. ± 0,05) mm (.............. ± 0,05) mm (.............. ± 0,05) mm 

c 

 

(.............. ± 0,05) mm (.............. ± 0,05) mm (.............. ± 0,05) mm 

 

f) średnie długości boków metalowej kostki: 

aśr. = .............mm bśr = ............... mm cśr =............... mm 

g) objętość kostki: 

Vśr = ...................... cm3 Vmin = ....................... cm3 Vmax = ..................... cm3 

∆V = max ( Vśr – Vmin , Vmax – Vśr ) = ................... cm3 

Po zaokrągleniu (z uwzględnieniem 2 cyfr znaczących): V = .................... ± ................. cm3 

h) 𝛿 =
∆𝑉

𝑉ś𝑟
∙ 100% =…………….% 

Pomiar za pomocą śruby mikrometrycznej: 

i) pomiary długości boków metalowej kostki 3 wartości dla trzech różnych boków) 

Bok Pomiar 1 Pomiar 2 Pomiar 3 

a 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

(.............. ± 0,01) mm 

b 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

(.............. ± 0,01) mm 

c 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

(.............. ± 0,01) mm 

 

j) średnie długości boków metalowej kostki: 

aśr. = .............. mm bśr = ............... mm cśr =............... mm 

k) objętość kostki: 

Vśr = ................... cm3 Vmin = .................... cm3 Vmax = .................. cm3 

∆V = max (Vśr – Vmin , Vmax – Vśr ) = ....................... cm3 



po zaokrągleniu (z uwzględnieniem 2 cyfr znaczących): V = ....................... ± .................. cm3 

k) 𝛿 =
∆𝑉

𝑉ś𝑟
∙ 100% =……………….% 

Zadanie 2. Objętość walca: 

a) pomiar wysokości:  

h1 = (............ ± 0,05) mm h2 = (............. ± 0,05) mm h3 = (............. ± 0,05) mm 

h4 = (............ ± 0,05) mm h5 = (............ ± 0,05) mm  

hśr = ............... mm   

 

b)  pomiar średnicy podstawy: 

d1 = (............ ± 0,01) mm d2 = (............. ± 0,01) mm d3 = (............. ± 0,01) mm 

d4 = (............ ± 0,01) mm d5 = (............ ± 0,01) mm  

dśr = ............... mm   

 

c) objętość: 𝑉 =
𝜋

4
∙ 𝑑2 ∙ ℎ 

 

Vobl = ....................................................................................... 

 

Vobl = ................ cm3 

 

d) niepewność – odchylenie standardowe: 

𝑢(ℎ) = √
1

𝑛(𝑛−1)
∑ (ℎ𝑖 − ℎś𝑟)2𝑛

𝑖=1 =……………………………………………………… 

 

 

u(h) = ………….. cm   

         

𝑢(𝑑) = √
1

𝑛(𝑛−1)
∑ (𝑑𝑖 − 𝑑ś𝑟)2𝑛

𝑖=1 =………………………………………………………    

 

 

u(d) = ………….. cm 

 

Złożoną niepewność standardowa:  

𝑢(𝑉)  = √(
𝜕𝑉

𝜕𝑑
)

2

∙ 𝑢2(𝑑) + (
𝜕𝑉

𝜕ℎ
)

2

∙ 𝑢2(ℎ) = ………………………………………………… 

 

 

 

u(V) = ……………… cm 

 

Po zaokrągleniu (z uwzględnieniem 2 cyfr znaczących): V = ............. ± .............. cm3 



 

Zadanie 3. Pierścień 

Pomiar za pomocą linijki: 

 

a) średnica zewnętrzna (Φzew): 

Φzew1 = (.............. ± 1) mm Φzew2 = (.............. ± 1) mm Φzew3 = (.............. ± 1) mm 

 

Φzew4 = (.............. ± 1) mm 

 

Φzew5 = (.............. ± 1) mm 

 

 

Φzew śr = .............  mm 

b) średnica wewnętrzna (Φwew): 

Φwew1 = (.............. ± 1) mm Φwew2 = (.............. ± 1) mm Φwew3 = (.............. ± 1) mm 

 

Φwew4 = (.............. ± 1) mm 

 

Φwew5 = (.............. ± 1) mm 

 

 

Φwew śr = .............  mm 

c) pole powierzchni: 𝑆 =
𝜋

4
∙ (𝛷𝑧𝑒𝑤

2 − 𝛷𝑤𝑒𝑤
2 ) 

Sobl – pole powierzchni pierścienia obliczone dla średnich średnic; Smin – pole powierzchni obliczone dla 

najmniejszej wartości Φzew i największej wartości Φwew; Smax – pole powierzchni obliczone dla największej 

wartości Φzew i najmniejszej wartości Φwew.  

 

Sobl = ................ cm2 Smin = ................. cm2 Smax = ............... cm2 

 

∆S = max (Sobl – Smin , Smax – Sobl) = ................ cm2 

 

po zaokrągleniu (z uwzględnieniem 2 cyfr znaczących): S = ............... ± ............. cm2 

 

d) 𝛿 =
∆𝑆

𝑆𝑜𝑏𝑙
∙ 100% =……….%  

 

Pomiar za pomocą suwmiarki: 

e) średnica zewnętrzna (Φzew): 

Φzew1 = (.............. ± 1) mm Φzew2 = (.............. ± 1) mm Φzew3 = (.............. ± 1) mm 

 

Φzew4 = (.............. ± 1) mm 

 

Φzew5 = (.............. ± 1) mm 

 

 

Φzew śr = .............  mm 

f) średnica wewnętrzna (Φwew): 

Φwew1 = (.............. ± 1) mm Φwew2 = (.............. ± 1) mm Φwew3 = (.............. ± 1) mm 

 

Φwew4 = (.............. ± 1) mm 

 

Φwew5 = (.............. ± 1) mm 

 

 

Φwew śr = .............  mm 



g)  pole powierzchni: 𝑆 =
𝜋

4
∙ (𝛷𝑧𝑒𝑤

2 − 𝛷𝑤𝑒𝑤
2 ) 

Sobl – pole powierzchni pierścienia obliczone dla średnich średnic; Smin – pole powierzchni obliczone dla 

najmniejszej wartości Φzew i największej wartości Φwew; Smax – pole powierzchni obliczone dla największej 

wartości Φzew i najmniejszej wartości Φwew.  

 

Sobl = ................ cm2 Smin = ................. cm2 Smax = ............... cm2 

 

∆S = max (Sobl – Smin , Smax – Sobl) = ................ cm2 

 

po zaokrągleniu (z uwzględnieniem 2 cyfr znaczących): S = ............... ± ............ cm2 

 

h) 𝛿 =
∆𝑆

𝑆𝑜𝑏𝑙
∙ 100% =……….% 

 

 

 


